



坚定信心 同舟共济
科学防治 精准施策
万众一心打赢疫情防控硬战

公益广告

用实际行动答好新时代南通发展之问 ——年度八项重点工作奋进开局②



赵国彬摄

从空中俯瞰,由北往南,如东洋口、通州湾、海门港、启东吕四,如珍珠般镶嵌在南通206公里的海岸线上,见证了本世纪以来南通人向大海进军的艰辛与荣耀。2020年伊始,这四个港区拥有了一个共同的身份:大通州湾。

“以‘大通州湾’思维谋划推进全市域沿海开发、江海联动发展,构建市级统筹、各板块共同参与的发展格局。”市委十二届十次全会作出的这一战略决策,在这个春天落地运作。通州湾港口开发建设委员会同时宣布组建,具体负责统筹政策落实、重大基础设施和重特大项目落地等工作。

将沿海港口纳入“大通州湾”,南通沿海开发建设思路、机制迎来重大调整的背后,标志着各港区变“各自为政”为“一体共生”,“握成拳头”,共同担负打造江苏新出海口的重大历史使命。

花开“疫”散,全市经济社会发展重新按下“快进键”。206公里海岸线率先苏醒,基础设施、产业项目现场桩机隆隆:金光集团高档生活用纸如东基地项目全面复工、中天绿色精品钢项目土建吹填工程全面展开、江苏新出海口建设起步港区的吕四港作业区码头道路等正按时间节点加快推进……

3月初,市委书记徐惠民、市长王晖率队专题调研新出海口建设情况。面对大通州湾建设热火朝天的场面,一行人员倍感振奋:

“短短两个月时间之内,大项目拉开架势、基础设施都在向前,我们看到大通州湾开发建设的生动局面,看到了各级干部的冲天干劲,也看到了在全省当好沿海崛起龙头先锋的美好前景。”

未来发展新引擎

“一个龙头、三个先锋”,这是江苏省委赋予南通的新使命。省委书记娄勤俭明确定位:南通是“江苏未来的新增长极”。

站在国家区域协调发展大布局的新风口,南通如何当好龙头先锋?南通在不断探索中从当年昆山为天下先,在全国县级市中率先建成国家级开发区撬动工业经济快速崛起的经验中得以启示,南通要争当全省沿海崛起龙头、实现高质量发展走在前列,必须实施撬动性工程。

高起点、高标准、高效率建设“大通州湾”,势在必行、重任在肩。

南通沿海,是经科学论证的江苏沿海难得的可建深水良港的区域。地处“一带一路”和长江经济带交汇点,更是进一步凸显了这里的战略地位。事实上,从2011年南通市第十一次党代会首次提出“高起点推进通州湾开发建设”开始,通州湾开发便广受外界和高层关注。2015年,国家发改委复函批准同意设立通州湾示范区,通州湾开发进入国家视野;2018年,李克强总理在视察南通时明确要求,以国际一流水平规划建设好通州湾港口,“把通州湾建设成为长江经济带的战略支点”;2019年,规划建设南通通州湾长江集装箱运输新出海口,正式写入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。

立足新时代、新起点、新要求,以更高站位落实国家战略,“大通州湾”思维体现了当下南通的“大视野”。也就是说,新出海口建设已不再局限于起初的通州湾示范区,而是全市域沿海港口实现规划“一张图”、布局“一盘棋”、资源“一本账”,通过放大国家战略效应,实现全市沿海开发升级。

起步即是冲刺。贯彻落实市委全会部署,当下,“大通州湾”正以吕四港作业区为起步区、通州湾作业区为主体港区,全力推进港口、码头、航道、铁路集疏运体系工程,并积极探索建立与苏州港、上海港协同共建模式,确保一年建成、两年开港、三年成规模。与此同时,加快推进中天钢铁、金光纸业、桐昆聚酯一体化等重大产业项目落地建设,打造高端绿色临港产业基地。

“我们要牢固树立‘大通州湾’思维,坚定扛起新出海口主战场建设时代重任,迅速奏响大通州湾主战场建设最强音。”市委常委、宣传部部长、通州湾示范区工委书记陆卫东表示,“建港口、招项目、港产融合发展”是今后一个时期工作的重中之重,今年6月底前开工建设吕四港集装箱码头、疏港铁路和航道,争取2021年底建成开港;10月份启动网仓洪10万吨级航道建设。

国家战略、江苏期待、南通梦想,“大通州湾”呼之欲出,新出海口未来可期。

通江通海通上海

新出海口建设能否交上满意答卷,构建高效便捷的集疏运体系至关重要。

3月18日开始,南通打开了新一轮桥梁施工的黄金窗口。

世界上主跨最大的公铁两用斜拉桥——沪通长江大桥三喜临门:公路桥上,钢桥面正在铺装环氧沥青,实现了沥青与钢的无缝对接;铁路桥上,从上海安亭西站始发的57102次重联机车首度过江,抵达南通西站的沪通铁路站台,跑完了沪通铁路的全程;在两座巨人一般的主塔上,排除疫情影响及时返回工地的中国中铁的专家们借助新一代人工智能技术,一天内就完成了432根斜拉索受力精调,使得大桥线形达到设计要求。

沪通长江大桥以330米的主塔、1092米的主跨、2000兆帕斜拉索,成为交通强省在江海大地的缩影。这是一座功能齐备的大桥,就国铁而言,它是国家铁路网“沿海大通道”的组成部分;从城际铁路看,它可以连接徐州、宿迁、淮安、盐城、南通,又可以连接从青岛过来的连云港、盐城、南通,向南还可以到上海、苏州、嘉兴、宁波;就公路而言,它是锡通高速公路的过江通道。

一桥三用,南北畅通,南通因之更加“血脉通畅”。

南通,是一座为通而生的城市。后周显德五年建城之始,通州之名,就寄托了南通先民们对通的向往。江淮之委海之端,特别是长江天堑导致的“南通不通”,一度是南通人心头之“痛”,对“通”的向往,南通人矢志不渝。

过去有一句话概括南通,就是靠江靠海靠上海,在新一轮发展中,我们要努力把“靠”改为“通”,变成“通江通海通上海”。

去年,时任市长的徐惠民在参加江苏《政风热线·市长上线》直播时,向社会郑重宣告。

“一字之改,折射了南通主政者独到的观察思考。”上海社科院原副院长何建华撰文点评。他指出,交通问题一直是南通发展的一个瓶颈,如今长三角一体化发展规划中提及的北沿江高铁、南通新机场、通州湾等,无不将对南通以及长三角北翼产生巨大影响。“社会发展、时代进步与经济建设的推进,一步步将南通推上了厚积薄发的大舞台。”

抢抓历史性机遇,我市全力以赴推动空铁枢

纽、江海联运枢纽建设,系统谋划、优化布局过江通道、高速公路、干线公路等基础设施,全面构建具有竞争力、影响力的综合交通体系,勾画出建设上海国际航运中心北翼江海组合强港、长三角北翼重要航空港的宏伟蓝图。

3月20日召开的全市交通工作会议,释放出新一波围绕“一体化”克难攻坚的信号。聚力打造新出海口,加快专用码头、专用航道、集疏运体系建设;加快补齐通道短板,借助张皋通道、苏通第二通道、海太通道,实现与苏南交通一体化、同城化;加快完善“一环通苏南、二环接浦西、三环连浦东”高速公路网,加快提升互联互通水平。

高质量一体化

学习苏州“三大法宝”,答好南通“发展四问”,2月底以来,一场专题学习研讨活动正在南通各级党委(党组)中深入开展。《再燃激情——苏州“三大法宝”读本》,被广大党员干部竞相阅读、思考。

长三角区域一体化发展,使南通迎来了百年未有之大机遇。南通正紧盯今年跨入“GDP万亿俱乐部”目标,努力在新一轮经济地理重塑中抢占先机。市委十二届十次全会旗帜鲜明提出:跨过长江去、融入苏锡常,推动更高质量一体化发展。

以苏州为龙头的苏南板块,长期以来一直是南通的学习、追赶榜样。但南通今天的学习、追赶,更加旗帜鲜明,更加自觉、自信:全方位融入苏南,全方位接轨上海,全方位推进高质量发展。其中,要推动发展理念接轨苏南,在开放定力、创新精神、担当作为等方面全面看齐苏南,构建同质化发展生态。

显然,南通所宣示的“全方位”,不仅仅是地理相邻、交通相通,抑或是项目承接、产业转移,更是思想和思维方式的高度融入和契合。

南通的追求,高度契合江苏省内全域一体化、长三角区域一体化的内在要求。去年召开的省委十三届六次全会上,省委书记娄勤俭强调,江苏拥抱长三角一体化,需要下好全省“一盘棋”,“就江苏而言,长三角区域一体化重点在跨江,要从体制机制入手,实质性推动苏通跨江融合。”换言之,在全省发展格局中,苏通两地,共同面临着实施长三角一体化国家战略,建设“强富美高”新江苏的共同使命。

而放眼长三角,在何建华等学者看来,将沪苏通率先发展成为长三角中高度一体化同城化的“金三角”,对于落实国家战略、引领区域发展、增强区域竞争力具有重要意义。“既是落实一系列国家战略放大区域叠加效应的需要,也是沪苏通本身发展的现实要求。”

“高质量一体化的过程,就是打破行政界限约束、促进要素有序流动的基础上,不同的区域板块,根据经济社会和资源环境的区位条件差异性,分工协作,有机配置,形成一个整体合力的过程。”市发改委主任尹建勇表示。从“大通州湾”统筹谋划,到海门叠石桥、通州志浩市场协同发展,再到苏通、锡通两大园区一体化运作……今年以来,南通正以实实在在的招数,推进要素资源优化配置、产业分工协作布局。这些,无不体现出高质量一体化发展的题中应有之义:分工、合作、联通、协调的核心内容,创新共推、协调共建、开放共进、生态共保、民生共享的发展理念。

面朝大海,春暖花开。南通,正阔步迈向区域发展一体化示范区、新时代改革开放新高地。

民营企业家吃下定心丸——

有底气有信心 奏响高质量发展强音

释放利好政策,优化营商环境,尊崇企业家队伍……上周末刚结束的全市民营经济大会,在民营企业家群体中引发阵阵“涟漪”。

3月27日,通富微电董事长石明达、总经理石磊这对父子双双参会,接受南通市委市政府的表彰,在收获“政策礼包”的同时吃下定心丸。就在大会召开的前一天,3月26日,这家世界排名第六的集成电路封测企业——通富微电位于南通苏通科技产业园的二期新厂房,迎来首台价值50万美元的设备进厂,标志着这个总投资80亿元的省级重大产业项目建设进入新阶段。

作为一家自主创新型企业,通富微电始终以科技创新引领转型升级,持续向产业链、创新链、价值链高端攀升。“此次会议可谓恰逢其时,赋予我们走向未来的底气。眼下,全力将抗疫精神转化为加快发展的强大动力,同心协力、精心组织,争取提前完成苏通二期产线建设各项既定目标和任务,夺取疫情防控和公司高质量发展双胜利。”石磊透露,今年,通富微电的生产经营目标是实现销售收入超过100亿。

林森物流集团有限公司此次上榜南通市十强民营企业。集团董事长沈林参会时,在笔记本上记下了不少市委书记徐惠民讲话中的“金句”。他一边翻本子,一边指给记者看:民营企业和民营企业家都是自己人;打破一些“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”;无事不扰、有求必应,按照“用户思维、客户体验”,更好服务“自己人”,办好“自家事”……一句句情真意切的家常话,释放出让民营企业获得更多关怀呵护的强烈信号。

“感谢这个伟大的时代,物流企业发展与时代进步同向同行。”沈林说,“无论企业家个人能力多强,一旦失去优良的政策环境,也将一事无成。这次大会激励我们要担负起更多社会责任,为南通经济高质量发展作更多贡献。”(下转A2版)

统筹“两手抓” 夺取“双胜利”

争分夺秒抢进度 千方百计补损失 通州城建全面提速

本报讯 (记者赵勇进 王子璇 通讯员印春湘 张红梅) 连日来,通州城建项目工地恢复了往日的忙碌:塔吊运转,挖掘机穿梭,戴着口罩的工人们散落其中,热火朝天中稳步有序。

把耽搁的时间“抢”回来,让城市建设“动”起来。通州城市建设项目陆续复工后,该区住建部门按照区委区政府“两手抓、两促进”部署要求,严格落实疫情防控措施,争分夺秒抢抓工程进度,千方百计弥补损失,全面提升城建工程建设,力争重点工程周周有新进展、月月有新变化。

通州城区希望路北延工程2月25日正式复工,至昨天,路面灰土施工已完成80%工作量,即将进入水稳层施工阶段。计划7月下旬全线贯通。“我们抢抓晴好天气,加快施工,通过增加机械和施工人员投入,双管齐下尽量压缩工期,弥补疫情造成的时间损失。”项目经理孙洪说。

希望路北延工程建成后将打通城区龙盛大道、古盐路和古沙路等三条横向主干道,还能极大缓解周边金霞路的交通通行压力。“希望路是一条断头路,到龙盛大道就不通了,把古盐路和古沙路隔开了。眼看着家门口就在边上,可开车过去得绕个大圈子。”(下转A8版)

学习苏州“三大法宝” 答好南通“发展四问”

开发区负责人访谈

苏锡通园区:

全方位打造 跨江融合发展样板

A2



预付卡开卡容易退卡难 养老机构继续封闭管理



心存敬畏多配合

A3看南通·民生热线